

陝西合作通訊

半月刊
陝西合作事業管理處編

第二十七期要目

談合作金融.....合聲	紀武功之會.....之謙	社會行政會議本處提案.....(資料)	縣各級合作社加入合作金庫辦法.....(資料)
--------------	--------------	---------------------	-------------------------

三十一一年九月十五日

談合作金融

合聲

(一)

自從縣各級合作組織推行後，合作事業的地位可謂一躍千丈；這並不是我們從事合作指導工作者自己誇耀，實在是有他的客觀事實。譬如說吧：過去我們指導合作社的事務，只注意勸說入社，指導填寫或整理入社願書社員名冊及各種表冊等，關於合作教育一方面，多半未曾注意；現在却將合作社變為組織訓練民衆與實施國民總動員的機構了。業務方面在過去只注意到介紹貸款與小規模的勸儲，現在却進展到公共造產，畜牧，農村副業之倡導，小型工業之建立，苗圃農場之設置等，直接間接與抗戰發生重大關係。這一切的一切，都表示着事業是處在一個加速度的大變動時期，要作進一步的發展。

(二)

跟着事業的急遽向前進展，我們聯想到一個與事業密切有關的問題——合作金融問題。金融是事業的支柱；我們可以想到，當事業繁榮的向前發展的時候，金融亦會跟着蓬勃的進展着，呈現着一種活力；反之，當事業枯窘與衰落的時候金融現象又是那樣的不景氣——原來金融與事業是不能分開的，我們如想合作事業能適應時代的需要向前發展，金融問題却不能忽視。

(三)

根據我們過去從事指導工作的經驗，我們感覺合作金融方面實有許多不可磨滅的缺點，如金融機構未能普遍的設置；金融界理想與事業要求的距離太遠，以及合作社不容

(四)

易得到必需資金的幫助，甚至喪失時效，或非所求等等畸形的狀態，這一切表現，正是反映事業的無限損失，我們如想今後事業與工作能順利的向前進展，唯有在這一點上加緊的努力，才能補償我們以往的過失。

爲了客觀的事實上的需要，合作金融機構之普遍設立，已屬刻不容緩。我所說的普遍設立，並不是漫無計劃，點綴粉飾，而是根據客觀情形與將來事業可能的發展上通盤籌劃。業務的進行，應保持其獨立性與完整性，因爲他是合作社自有自享的唯一的金融機構所以除了接收政府的適當管制與指導外，可以全力爲合作社業務的需要，作合理的發展，而戰時各種生產消費，供給分配等事業，也正可以利用金融機構，加緊統制。我們要充實合作金融的力量，用金融力量來指

記武功之會

之謙

省東各縣工作討論會舉行於太華山麓，宿舍均在樓下略經佈置，便覺整潔軒敞。

二、開會情形

同仁集會期間雖不無辛勞而朝夕晤對名山，精神倍覺振奮。所以會址的選擇，對於討論的結果是頗有關係，這次省西各縣工作討論會，原來打算在寶鷄舉行，後以其煩囂過甚，改於武功農學院舉行，事前派人商洽結果，承該校假課室三間，分作出席同仁之宿舍及會議室繕會食茶水等即由同仁集體參加校內火食團一切均稱方便。

一、農院素描

農院的自然環境實在太好了。校舍建築在高原上，當我們初到的那一天，正是夕陽西下的時候，在車站上稍為休息一下，即同來到的各縣同仁徐步前進，高坡上綠草長林間，三三兩兩的多少青年無論是小坐遠眺或是漫步談天，猛見之下，都令人起蕭洒超脫之感，學校對面的太白山，聳入雲際，晚霞半天，四顧蒼芒，下面渭河繚繞，秋禾高粱盈望皆是。全校以大樓為中心，東邊是學生宿舍，西邊大部是教授們的住所，其間蹊徑交錯林木花草疎落勻稱，頗與自然人工之勝。

大樓堅固偉麗內部設備裝飾原極精緻，置身其中，不覺驚歎現代建築之美，會議室及

討論會訂九日三日報到，各縣同仁均如期趕到，當日下午三時齊隊後即舉行個別談話，由處長垂詢每人個人生活情形及有無困難問題等，六日晚餐，七時廣續舉行，八時許完畢，并公佈討論會進行日程如次：

四日 朝會尹 工作報告 工作報告 講演齊 講演柯
五日 朝會尹 討論提案 討論提案 茶會
六日 朝會宋 參觀 發旅費

討論會重心，一方面在聽取各縣報告，一方面在宣佈施政方針，解釋處對各縣工作要求。故報告討論與講演參列：藉以調劑會場精神，兼收指導，補訓之效，出席人員名單如次：

咸陽	劉法紀	程化南	隴縣	耿克儉	孔祥芬
寶雞	員鼎勳	王治民	岐山	劉宗昭	白玉潔
寶雞	李煥明	寶雞	員鼎勳	王治民	王治民
鄠縣	謝章	岐山	劉宗昭	白玉潔	白玉潔
藍屋	王逸民	賈琳	洪陽	趙書寬	劉連山
咸陽	劉法紀	程化南	隴縣	耿克儉	孔祥芬

導事業發展，將合作原理普遍運用到國民經濟活動上而後各種非常經濟現象，才能納入正軌，惟有如此，合作事業才能得到正常的發展，也惟有如此國家的經濟政策，才能收到宏效。

(五)

或者有人說：目前合作事業尚未達到繁榮的程度，合作金融機構當然不需要普遍設立，也許這一部分人是含有善意的，但是我們試想：假如等到事業繁榮之後，金融機構設立過遲有什麼用呢？因為事業發展過程中，常常需要金融的幫助，事業一脫離金融，則無所謂事業，更無所謂發展，假如他們以為目前尚不配談到設立金融機構的話，正如我們說某些人知識太低，待知識增高了以後再讓他受教育一樣的可笑，我們絕不能因為目前事業尚在幼稚的初期，就漠視他，使他無法發展，相反的，我們建立起一條金融大路，須導事業蓬勃的猛進。

(六)

縣各級合作組織推行後，合作事業有如進入一個劃時代的境界，國家總動員法實施了，合作事業又加重了一層任務，國家需要我們，使我們責任無法減輕；我們大聲疾呼：唯有樹立合作金融系統才是合作事業的唯一出路，普遍的建立合作金融機構！
(本篇係外縣合作室同仁寄來)

扶風 段寶華 申作澍
趙連璧 鳳縣 李建唐 張彥庭

武功 許鳴岐 蔣資屏 郿縣 沈如藻 郭希雄
此外農學院附設合作實驗區外勤，于克
惠楊文海二君及南鄭區兼代視察王佑農亦均
列席參加。

四日朝會於三樓平台舉行，晨曦微露，
遠山平疇，別具景色，由處長領導柔軟運動
後即作簡短訓話，勉各同仁把握時機，悉心
研討，而開會期間應行注意事項，亦予懇切
指示。即日上午由鳳縣寶鷄麟遊岐山郿縣等
五縣報告工作情形畢，稍間殷主任講辦理合
作行政注意要點。就過去內外聯繫方式及外
動作風說明合作室成立後，樹立領導中心，
把握工作重心與保持良好風氣的必要。下午
由武功扶風盩厔咸陽沔陽等縣報告并請農學
院齊教務長講演大意謂西北問題的根本在建
設林業改造氣候，以恢復宇宙的生命網絡，
舉歷史事實證明雨量與歷代興亡之關係，并
對西北乾旱之原因，作科學的說明，情緒極
為熱烈，晚由興平鄠縣隴縣工作報告并由柯
副團長講鄉鎮社之本質與推行方法條分縷析
，頗為詳盡。

(3)
五日朝會後，七時半舉行討論會，計收
到各縣提案五十餘件，逐案討論各同仁均集

中精神研討重要決議，除與省東討論會雷同
者外，附載文後，以備參考。十時許休息片
時即由處長講解鄉鎮社初步考核標準，就我
國合作運動史的分析，說明縣各級合作社之
本質鄉鎮社初步考核標準創訂經過，及每一
標準之內容與意義，至為明晰。下午三時請
農校農經系主任熊先生講演「從農業經濟觀
點觀察合作事業之效能」。學理與事實互證
歷兩時餘始畢非特聽之動聽，且更增事業
信心。晚繼續討論提案後即舉行茶會故事笑
話雜出，瓜子花生并進，緊張嚴肅空氣，一
變而為熙融之象。

六日朝會由農校推廣部主任宋先生講演
運輸合作之重要，所提問題極切實際，早餐
後即請宋先生領導全體同仁參觀園藝場農場
，每場業務概況均由其負責人員，任簡單解
釋，同仁頗感興趣，真至十二時始返校。午
膳後發旅費，於是同仁又紛紛整裝，握手道
別，各奔事業前程討論會於以結束。

三、收穫與感想

此次集會收穫，約有以下數點：由農校
各負責先生之熱忱與幫助當開學前夕使得於
西北農學最高學府內舉行合作工作討論會，
其意義至為重大，從厚農村實際工作之同仁
，當知農學之淵廣與其研究之重要，而益知

所奮勉，此其一。合作事業為經濟事業之一
環，農業合作，在農業經濟上所佔之地位，
及其已表現之效果同仁於靜聆熊先生講解之
後，當益能領悟而知所努力，此其二。由各
縣報告中知道間有對鄉鎮社之意義，缺乏明
確認識，聽處長與柯副團長講解之後，於工
作之推進，當能把握中心而齊一步驟，此其
三。至於內外消息之溝通及外縣同仁彼此情
感意見之交流，又其餘事了。

此外各縣同仁，均能如期到會，對於有
關問題，亦尚能熱切研討，惟於細微動作，
稍欠嚴整。各縣所具報告，類乏系統，於重
要事實形成之原因，尤乏探討性之報導。不
免為美中不足。

茲將重要決議案附後

一、請處與農行商洽籌設武功縣合作金庫案
(許鳴岐提)

決議：由處與農行商辦

二、農學院前在扶武兩縣所指導組織之各社
股金如何歸還請公決案(武功扶風指導
室提)

決議：由處與農學院商辦

三、縣各級合作社推行後，其職社員有故意
違犯合作法令企圖退社或解散社者應否
訂定草行法規，以資制止藉維事業發展

請公決案（趙書寬劉連山提）

決議：由處籌訂統一辦法

四、組織縣各級合作社時入社願書可否免用
請公決案

決議：由處轉請社會部核示

五、請明令規定各級中學師範學校加授合作
課程藉收合作教育宏效事（蔣資屏提）

決議：轉請社會部核示

六、請處與九區專署商洽參照七區前例合辦
合作實務人員訓練班案（尙涵池提）

決議：交處酌辦

七、已成立之麵粉紗布產銷社可否專營請公
決案

決議：麵粉紗布業務以由鄉鎮社兼營為

原則其已成立者得按情形予以保
留。

八、請處令飭供銷處籌辦合作招待所以解決
各社赴省人員膳宿問題案（段寶華提）

決議：通過

九、簡紀貸款手續注意貸款時效案（郭希雄
提）

決議：由處與農行商洽

十、鄉（鎮）保社兼營各種業務究應採用何種
簿記請處規定通令各縣施行以資劃一案
隴縣合作社提）

決議：鄉（鎮）保社一律採用部訂格式并
由供銷處統籌印售

☆ ☆ ☆

▲派南鄭合作社主指王佑農兼代本處第六區
視察員。

▲派關義路、董崇義、解傳信、吳雲翔為本
處工作隊隊員。

▲派張忠海為淳化縣合作社乙級助理員。

▲派楊樹仁沈守信為洋縣合作社乙級助理
員。

▲涇陽合作社助理員賈文祥與富平合作社助
理員王學平對調。

▲派郭連城為寧陝縣乙級助理員。

▲調朝邑指導員楊伯蔭為高陵縣合作社指導
員代行主任指導員職務。

▲調升褒城助理員楊國嘉為留壩指導員。

▲調留壩指導員張培智為鳳縣指導員。

▲調升商南助理員劉乃謙為指導員。

▲調華陰助理員萬植之為醴泉助理員。

▲商南助理員趙智厚久假不到差予停職。

▲石泉指導員桂春廷久不到差應予停職。

▲朝邑助理員別國梁因病准予長假。

▲城固助理員王體仁久假不歸着予停職。

▲鳳縣助理員李建唐因求學准予長假。

▲與平助理員劉汗初因病准予長假。

▲李辦事員鑑秋崔辦事員慶美均辭職照准。

▲派李春田為本處辦事員。

▲改調沈主任科員增鏞為視察員。

案奉社會部合作事業管理局本年八月二
十二日合三字第六三〇七號代電開：「查各

級合作社於呈准解散之後造具清算事務終了
報告書時，應將該社原頒成主登記證並連同

截角圖記印模附呈繳銷，以解除法人資格，
而杜流弊。除分電外相應電達查照并飭屬遵

照辦理為何一等因；奉此除分別電令遵辦外
，特此通告。

人事動態

▲派李大成為本處視察員。

▲三原合作社助理員李逢春調充高陵縣合作
室乙級助理員。

▲三原合作社助理員劉敬信調充朝邑合作社
乙級助理員。

▲朝邑合作社指導員楊伯蔭調充高陵合作社
指導員代理主任指導員職務。

▲派郭連城為寧陝縣乙級助理員。

通告社字第九號

本處提案八則

(一) 議題：為加強合作行政督導效能，擬請建議中央准於各省行政督察專員公署設置合作督導室案。

辦法：由中央製定各省行政督察專員公署設置合作督導室辦法及督導室組織規程通令施行。

(二) 議題：擬請明令簡化合作社組社手續減少書表種類以謀人力物力之節約業。

辦法：由社會部將縣各級合作社組社須知按下列各點予以修正並通令遵行。

- 一、省去召開籌備會手續。
- 二、取消入社願書。
- 三、取消社員名冊中不必要項目。

(三) 議題：擬請早日製定合作講習會統一辦法並編發合作教材以利合作教育推行案。

辦法：一、由社會部製定合作講習會辦法通令各省一致遵辦。

二、由社會部會同教育部編訂標準教材通令各省仿印採用。

(四) 議題：擬請轉呈行政院明令各縣

地方行政幹部訓練所舉辦縣各級合作社實務人員訓練班以利推行合作事業案。

辦法：請社會部規定縣各級合作社實務人員訓練標準及縣訓練所辦理合作實務人員訓練辦法，轉呈行政院通令遵行。實施辦法由各省合作主管機關擬具呈經社會部核定施行。

(五) 議題：擬請由中央通令各省一律採用合作巡迴事務員制度以濟督導力量之不足案。

辦法：由社會部根據下列原則制定辦法呈請行政院通令全國一致遵行。

- 一、巡迴事務員由鄉(鎮)社，或區聯社，或合作社，根據其業務情況，單獨或聯合，延用一人或數人，其待遇由各縣合作指導室核定後，由聯合延用之各社協議分担之。
- 二、巡迴事務員之職務，在協助各縣合作指導室指導並監督各社社業務之經營，得受合作指導室之指揮監督，並在法令及本身職務範圍內，受延用社之

督導。

三、巡迴事務員之任用，由延用社遴選合格人員，轉請各縣合作指導室，核轉省合作事業管理處核派之，其解職時同。

(六) 議題：擬請製定縣各級合作社經營公產及協辦公共造產辦法以充實其業務案。

辦法：請社會部參照下列原則製定實施辦法通令各省遵行。

- 1. 經營制度——公地零散者由社員個別經營。大塊者由社集體經營其他屬於工業性之造產由社設廠經營。
- 2. 收益分配——受託經營公產及協辦公共造產之收益擬以三分之二歸社作為盈餘照規定分配其餘歸公。
- 3. 技術指導——由合作室洽請技術機關派員指導。
- 4. 保護問題——各級政府負有保護責任。

(七) 議題：擬請修正合作金庫規程樹立自主之合作金融機構案。

辦法：擬請社會部參照下列各點將現行金庫規程予以修正。

甲、確定合作金庫為辦理全國合作貸款之惟一機構所有一般金融機關合作貸款

內	外
消	息

△省政府決定利用消費合作改善公務人員生活，並由省府委員會決定責成本處尹處長整理省府所屬各機關消費合作社云。

△本處為整飭西京市各種合作社之社業務計，特由西京市合作指導處舉行西京市合作社普查工作，現已普查完畢，結果尚稱滿意云。

△蒲城縣合訓所附設之合作訓練班已於九月七日正式開課，訓練期間定為兩個月，本處派趙視察員連璧協助辦理。富平縣合訓班亦在籌備中云。

△本處尹處長定於九月十七日起行赴渝，參加全國社會行政會議，在處長公出期間，職務暫由王秘書之坤代理云。

△查本處前據各縣呈送卅年度合作事業工作人員致績表請鑒核等情到處當經電請社會部合作事業管理局核示在案前奉合三字第六二一七號代電飭應依照修正合作事業工作人員考成辦法規定辦理等因本處業經遵照辦理並分令各縣政府及各被考核人員知照云。

△貴州省各縣鄉鎮合作社，其在交通要道或集場中心有設置郵政代辦機構之必要，並有幹練職員常駐社負責者，可由各該社

逕向貴州郵政管理局直接聲請設置郵政代辦處或由縣府轉呈合作處彙轉郵政管理局申請設置云。

△鄂縣合作社物品供銷處業經正式成立，即將開始業務，大荔縣供銷處正在徵集股本，不久亦可正式成立云。

△本處為便利各縣同仁之聯繫特訂製合作徽章若干枚，不日分發各縣同仁佩帶云。

△合作輔導團第四團自派團員分駐長安、大荔、鄂縣三縣工作以來，對於縣各級合作組織之推行，異常積極。尤以組織鄉（鎮）合作社，不遺餘力，現已成立之鄉（鎮）合作社：計長安有鳴犢、章曲等十一鄉（鎮）

民、太峪等六鄉社。工作時間雖僅月餘，已組織鄉社二十四社，預計三縣五十六鄉（鎮），在十月間可全部完成合作組織。現已成立之鄉社，均在籌設合作苗圃，除少數鄉社因水源困難，不易進行外，大多數尚能順利進行。長安縣有數鄉社已舉行國民月會，成績頗佳。利用合作組織，推行鄉村國民精神總動員運動，乃最好方法云。

△本處編印之合作三字經及合作民衆讀本，現均付排，不日即可印妥，並分寄各縣應用云。

△大荔第八區專員公署成立經建委員會，負責該區經濟建設之設計與督導事項，本處特派趙視察員連璧前往協助工作云。

均須透過中央合作金庫及省合作金庫統籌支配交縣金庫轉貸。

乙、中央金庫應由國庫認購其資本總額之半數，省市縣金庫由中央金庫及省市縣政府各認購其資本總額三分之一，餘由辦理農貸之銀行及不以營利為目的之法團認購作為提倡股。

丙、各級合作金庫營業方針應與各級合作行政主管機關之事業計劃相配合，并受其指導監督。

丁、各級合作金庫初成立時其理監事得由各級合作主管機關聘請或指派。

戊、縣市合作金庫之貸款對象應以縣各級合作社為主，次及專營業務合作社。

己、合作金庫貸款數額種類時間担保利率及手續等應適合借款者之業務需要及負擔能力，並充分予以便利。

(八) 議題：擬請轉商四聯總處修正四行局農貸辦法以與縣各級合作社之推行相適應案。

辦法：由社會部轉商四聯總處按下列原則將四行局農貸辦法修正：

- 一、增加貸款種類。
- 二、消費供給兩種合作貸款，應仍繼續辦理。

加入縣合作金庫暫行辦法

——三十一年六月廿六日西安農行函送並於八月十七日修正

一、陝西省縣各級合作社，經呈准登記後，得依本辦法之規定加入各該縣合作金庫為社員。

二、縣各級合作社加入合作金庫時，應經社員大會通過後，填具左列各項文件送合作金庫查核：

1. 加入合作金庫申請書。
2. 最近資產負債表。
3. 社員大會通過加入合作金庫之決議案
4. 合作社概況表。
5. 社員名冊或社員社及其代表名冊。
6. 營業計劃。

三、申請加入合作金庫之各級合作社，經合作金庫派員調查審核許可提經理事會通過後，填發允許加入通知書，合作社接到此項通知書後，應即繳納所認股金領取股票，但必要時得經合作金庫經理審核許可先辦繳股手續，俟補請理事會追認通過後，再補發允許加入通知書。

四、縣各級合作社加入合作金庫應照左列標

準分別認股

1. 保合作社每十五社員應認購合作金庫股本一股，七人以上不足十五人者應以十五人論。

2. 鄉(鎮)合作社除個人社員部份依照保合作社標準認股外，其社員社部份按照所屬社員每一社至少應認購合作庫股本一股。

3. 專營合作社認購標準；與保合作社同

4. 各種合作社聯合社之認購標準、每一社員社至少應認購合作金庫股本一股

五、各級合作社認購金庫股本以一次繳足為原則，如有特別情形得分期繳納，但第一期不得少於四分之一，并須於四個月內全數繳清。

六、合作金庫股本未全部由各級合作社收回以前，各社應於年終決算盈餘項下提出百分之十增認合作金庫股本，所有各社每年應得合作金庫之盈餘攤還金，亦應存儲合作金庫以充增認股本之用。

七、各級合作社加入合作金庫為社員後，如需營業資金，可向合作金庫申請，其借款手續應按照合作金庫所訂各種放款章程則辦理之。

八、合作金庫對社員社社務業務之進行，負有監督指導與扶助之責，并得隨時派員前往各社稽核帳款及調查一切有關事宜。

九、合作金庫社員社，遇有合作社法第九條規定登記事項有變更時，俟呈准縣政府變更登記後應即遵照批准變更部份，造具變更報告表，送交合作金庫備查。

十、合作金庫社員社，每屆年度終了後，應繕具本社財產目錄，資產負債表，損益計算書，業務報告書，盈餘分配案各一份，送交合作金庫備查。

十一、各縣原有各種合作社，因遵照縣各級合作社組織大綱改組時，應先行清償原有借貸款項之本息，并於清償後，退還其原向合作金庫認購之股款，俟改組就緒後，再依照本辦法第二條之規定辦理。

十二、本辦法經合作金庫理事會通過後施行修改時同。

各地飛鴻

乾轉的工作大致也算順利，甚小，分五保，均在公所附近，各保自熱人
 才負責經理，難期至善。祈農友代為物色
 剩下的困難。一、聯社缺乏人才，均直接參加，不擬組織保社，議決股本五萬
 元，分兩期交清。紫陽：王見義

藍田原有信社百〇二所本擬繼續組織以
 資推廣，維因中行季節貸款影響及推行保社
 在即，遂未辦理。消費社春季曾有人一度提
 倡，後因意見紛歧乃告中止。關水生產業務
 尚可提倡水利，麵粉木材，墾殖、畜牧等項
 但因受銀行貸款條件之限制刻下恐難着手。

藍田：閻文毅
 本縣各社社址，多在理主宅內，無社牌
 級合作社之意義，調查公正士紳，竊以工作
 同仁，須有傳教士傳教之精神，或集體講演
 或個別談話，務使多數民衆，明瞭合作之
 重要，工作始易於開展。本月擬組織博望邯
 留二鄉社，因博望鄉公所計劃遷移地址，不
 得已而展期，邯留鄉合作社於二十二日開籌
 備會瑞對於以自力更生之方法發展業務一節
 言之特詳。

多不關心，須要整理或改組。四、合作室的
 公文表報過多，缺乏繕寫人才，每日須有二
 人或三人辦理內勤事務，影響外勤工作，上
 述困難，懇乞隨時指示，以利工作。

乾縣：曹福文
 此間合作金庫原為中行輔設，刻已準備
 移交農行辦理，縣各級合作社正以全副力量
 推行計江壩鄉共十保鄉社佔三保完成登記後
 井成立五個保社龍溪鄉已完成鄉社至保社正
 分別調查積極辦理同時並指定專人負責指導
 江壩鄉內各保社試辦共銷食鹽業務。

山陽：孫祥符
 郿縣鄉社已組織完竣，益皆開始業務，
 現正在充實健全中。共銷處亦正趕辦登記手
 續，不久即可開始業務。

洋縣：吳榮祖
 一、合作實務人員訓練班業已籌備就緒
 原定九月一日開課。嗣因各鄉鎮學員未能如
 期報到致展期至下週開課。

紫陽縣府規定城區、洞汝、七官三鄉為
 首期推動鄉保社鄉份，刻城區業經籌備，以
 附近三保為業務區域，股本擬定捌仟元，限
 一月內開成立會。洞汝已告成立，登鄉面積
 模較大，經手銀錢動輒數十萬，非有一幹練
 淳化：高林茂
 此次隨同劉專員視察神府工作，費時一
 月，始行返榆，神木等縣工作，急需整頓，
 處內本屆訓練畢業人員，望能加派前來，充
 實陝北工作。